

万象初光

花开的方向

○包利民

母亲喜欢养花,家里的阳台上摆满了大大小小的花盆,四季的轮换里,总有花儿是绽放着的,如此,阳台上一直充盈着春意。另有几盆花是放在母亲的卧室里的,那几盆花是同一个品种,母亲也叫不出名字,虽然多次搬家,无论是同城的迁移还是城市间的辗转,那几盆花母亲都没有丢弃。

那几盆花只在每年的夏季里开放,花期半个多月。花朵并不出奇,比指甲略大些,一圈花瓣,中间是橙黄的蕊,外形上像极了小型的葵花。通常是三五朵聚拢成簇,有一种极浅极淡的香,只在寂寂深夜、万虑皆宁的时刻才能感受得到。这种花最特别的地方,就是固定地朝着西方开放,无论怎样挪动位置或转动花盆,都不会改变。母亲就这样宝贝似的把它们养在卧室里,不离不弃。

母亲对于养花有一套独到的经验,不管什么花,在她的调理之下,都显出一股子活泼劲儿来,常让她的那些老姐妹们欣羡不已,总有许多人慕名上门来取经,或讨花苗和花籽儿。母亲的养花爱好是受姥姥影响,少年时曾和母亲回她的老家探亲,姥姥家在一个很远很远的乡村,几乎养了一屋子的花,院子里也栽得满满的。那时我就发现了那种母亲至今珍爱的花,想来是姥姥送她的,问母亲花名的时候,她含笑说:“你姥姥也不知道叫什么名字呢!反正我老家那边,这种花是很常见的。”

母亲卧室里的花,起初在老家没有搬到这个城市的时候,我记得是5盆,我大学毕业后就成了6盆,而搬到这里后,又多出来一盆,成了7盆。仔细回想一下,

自然百科



每年1月6日前后为小寒节气,冷气积久而寒,“小寒大寒,冻成冰团”。古人认为:“小寒,十二月节。月初寒尚小,故云。月半则大矣。”但很多人根据生活体验认为:“小寒胜大寒,常见不稀罕。”

总体而言,北方冷在小寒的更多,南方冷在大寒的相对多一些。古人认为,小寒、大寒之寒温,即偏冷、偏暖具有指标意义。



几乎是以每10年一盆的速度递增着。直到去年,我发现那花变成了8盆,几乎摆满了卧室的窗台。算起来,去年正是搬来这个城市的第十年。而母亲的那些老友中,却极少有人知道这几盆花,母亲也从不给她们看,似乎那只是她自己的秘密。

母亲卧室里的窗户恰好是向西开的,花盆摆在那儿,每年夏季开花的时候,那些花儿便从簇簇地向窗外,很像隔窗远眺的样子。在它们的花期里,母亲留在卧室里的时间就多了,常常是坐在床上,向着那些花儿,也不知是在欣赏花儿的开放,还是看向窗外。那眼神飘忽着,仿佛很近,又似乎很远。

去年年末的时候,母亲回了一次她的老家,给姥姥过八十大寿。也有好几年没回去了,临行前母亲显得很兴奋,似乎不管多大年龄的人,一想到要见着自己的母亲,都表现得像个孩子——是啊,人不管长多大,在母亲面前都是孩子吧!母亲一个劲儿地叮嘱父亲,卧室里的那些花几天浇一次水,每次水量是多少,直到父亲都能背得出来,这才放心而去。而阳台上那些花儿的照看问题,母亲却是一句没提,任由父亲去折腾。

母亲回来后,很是高兴,有一种满足的神情,不停地说着姥姥的身体很棒,依然伺候着一大院子花的花。也难怪,八十的人了,能有这样的身体和精神,作为子女自然开心幸福。我心里忽然一动,姥姥八十大寿,而母亲的花儿正好是八盆,回想起来,似乎真的是随着姥姥每十岁的增长而增多一盆。于是笑问母亲,母亲!

(摘自《现代阅读》)

○佚名

小寒:凄凄岁暮风, 翳翳经日雪

谚语说“小寒寒,惊蛰暖。小寒暖,倒春寒。”“小寒大寒日头,来年开春冻死牛。”意思是只有小寒、大寒“冻透了”,来年开春之后才能顺利回暖。

古人描述的小寒物候是:一候雁北乡,二候鹊始巢,三候雉始鸣。大雁北迁,喜鹊筑巢,野鸡鸣叫。

二十四节气中只有白露和小寒是完全以鸟类作为物候标识的。古人认为,“禽鸟得气之先”,鸟类在感知阴阳

之气流转方面有难以比拟的天赋。古人以花、鸟、草、虫等物候表象为每个节气进行注解,每个候(每天)有一个候应,即提取最具代表性的一种物候,作为这个候的物候反应。然后把每个候的候应统合在一起,组成二十四节气的七十二个候应。

七十二候应呈现的是综合性的物候,其中关于花事的候应并不多,最著名的

(摘自《共产党员网》)

深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神 不断开创云南高质量发展新局面

人生哲思

看点看不懂的东西

○张柯

常识告诉我们,越是高雅的艺术,越是经得起历史检验的经典,一开始接触都有点欣赏不了,要学会欣赏,得靠熏陶。比如芭蕾舞、交响乐,都可以作如是观。这是洋的,再看中国的,以文学为例,先不说《诗经》《楚辞》,就说“唐宋八大家”的美文,不通古文,断不了句子,就够你懂的。既不懂又不通,欣赏就谈不上。

不过不要紧,只要你肯学,肯下功夫,慢慢就懂了。譬如看昆曲、听京剧,开始接触时感觉云里雾里,别人叫好,自己茫然,好像眼睛与耳朵都有问题,经年累月之后,终于玩味出唱腔身段与笙箫管弦的妙处,于是你被熏陶成戏迷,每每跟着板眼摇头晃脑起来。后来,瘾头上来了,不看不行,不听不行了,有的甚至宁愿饿着肚子,也不愿意亏了耳朵。

从不懂到懂,从不会欣赏到学会欣赏,从无意识地懂得知识与道理,到有意识地进学堂接受传道授业,正是文明的台阶。

审美的过程说到底,就是一个从审不懂到审得懂的过程。读书亦是如此。常识还告诉我们,读懂读透一本难懂的好书,特别是读进去一部经典作品,胜读很多本一般的书。传统的中国教育讲究记诵之学,读私塾要“念背打”。现在看来,除了“打”可以商榷之外,念书、背书的好处之多就不必多说了。

杨振宁先生在一次演讲中告诉听众,他在中学时曾利用一个假期背下了《孟子》,有些内容当时不会懂得,随着年龄增长,阅历加深,慢慢地都懂了。

杨先生特别指出,中国传统教育的一个好处就是,在年轻的时候教你背诵一些东西,储存起来,可以用一辈子的时间来懂得来体会。

不知从哪一天开始,在很多情况下,我们的审美标准降低到令人寒碜的程度:以电视春晚为例,作品必须人人一看就懂,人人一看就笑才能挑大梁。雅俗共赏的作品当然好,曲高和寡的作品你也不能说不好。也许正因为有曲高和寡的东西在前面引路,雅俗共赏的作品才能得上去。

人们学习知识,懂得欣赏,不正是从学习不会的东西学起,从看不懂的东西学会看懂的吗?小孩出生后天生的技能一个是吃奶一个是躺着,如果不教他学走路,他永远只会躺着。一个只会躺着吃奶的人,会有多大出息呢?

(摘自《牡丹晚报》)

本版所摘文章,作者地址不详,请相关作者与本报编辑部联系,以便奉寄稿酬。



中共大理市委主办

主流思想 大众心声 权威发布 市新闻资讯

内部资料 免费阅读

大理时讯 DALISHIXUN 2022年1月5日 星期三 农历辛丑年 十二月初三 晴 0℃ ~ 16℃ 第1997期 编辑/罗绍亮 传真电话:2181773 新闻热线:13987250936 Email:dlsxtg@163.com 微信扫一扫 关注大理融媒

2021年12月31日晚7时,国家主席习近平通过中央广播电视总台和互联网,发表二〇二二年新年贺词,我市各界群众收听收看后备受鼓舞。

2021年12月31晚6时许,夜幕降临,华灯初上,喜洲镇周城村的村民早早到张翰敏家,围坐在电视机前,等待聆听国家主席习近平发表二〇二二年新年贺词。

“大家好,2022年即将到来。我在北京向大家致以新年祝福!”晚上7时整,电视机里传来习近平主席祝福的话语时,现场响起了热烈的掌声。

周城村是中国最大的白族自然村落,是远近闻名的“白族扎染艺术之乡”。村民张翰敏2014年从北京返乡创业,如今已是白族扎染技艺州级代表性传承人,不仅带动村民靠着白族扎染过上幸福生活,也让传统技艺焕发新的生机。张翰敏说:“作为一名返乡创业的新时代青年,我将牢记习近平主席的话牢牢记在心,不忘初心,埋头苦干,和白族父老乡亲一起投身乡村振兴,共建美丽家园,共同过上幸福的生活。”

在第八届云南省道德模范李珍家中,一家老小围坐一团,认真收听收看国家主席习近平新年贺词。李珍说:“习近平主席在新年贺词里面提到‘不忘初心,方得始终’,我深受感触,备受鼓舞。作为一名平凡的劳动者,在2022年里,我将以感恩之心、奉献之心、与人为善、助人为乐、诚信经营,争做崇高道德的践行者和美好生活的创造者。”

“我们唯有踔厉奋发、笃行不怠,方能不负历史、不负时代、不负人民。”新年贺词真切感人,振奋人心。在大理市洱海流域综合执法大队挖色双廊执法组办公点,执法人员们认真聆听新年贺词,从中汲取奋发前进的力量。执法组组长杨杰说:“我们是‘洱海蓝’的守护者,新的一年,我将不断奋斗,以坚韧不拔的毅力把洱海保护好,用自己的实际行动为党的二十大献礼。”

在湾桥镇古生村,古生村党支部书记何桥坤和邻居围坐在他家的堂屋里,等待收听收看习近平主席发表新年贺词。从2015年习近平总书记到古生村考察洱海湿地生态保护情况至今,古生村村容村貌和湖滨环境得到了进一步改善,当地群众的获得感与幸福感不断提高。何桥坤说:“2021年,古生村人居环境越来越好,村子变漂亮了,游客也越来越多,这些都是洱海保护成果的体现。2022年,我们古生村的干部群众一定牢记嘱托、感恩奋进,持续推进乡愁小镇建设,努力让群众的生活更好、日子更甜。”

张辉 黑浩川 徐建伟 唐志 记者 刘昆 杨超 戴向晖 杨阳

市九届人大常委会第四十六次会议举行

2021年12月31日,大理市第九届人大常委会第四十六次会议举行。

市人大常委会主任王梅芬主持会议,市人大常委会副主任王庚明、李金善及市九届人大常委会委员参加会议。

会议听取和审议了大理市人民政府关于提请审议2021年财政预算调整方案的议案,初步审查了大理市人民政府关于提请审议大理市2022年地方财政预算草案初步方案。

会议传达学习了省委

书记王宁到大理调研指示精神,听取和审议了大理市贯彻执行《云南省专利促进与保护条例》情况的报告等议题,确定大理市第十届人民代表大会第一次会议将于1月23日在下关召开,并通过相关人事任免事项。

市人大常委会党组成员陶云,市人大常委会副主任候选人杨晓涛,副市长汤中国,市政协副主席李曼青及市监察委、市人检察院、市人民检察院主要负责人列席会议。

记者 黑浩川 杨阳

字德海调研西洱河四级坝国控断面水质提升工作情况

2021年12月31日,州委常委、市委书记字德海带队调研西洱河四级坝国控断面水质提升工作情况。

在登龙河口,字德海一行问项目、问进度,调研大理经开区片区雨污分流改造、南干渠节点改造工程等情况。登龙河沿线整治及污水泵站提升改造项目,将实施对登龙河明渠段进行河道清淤、河底硬化、污水直排收集及封堵,对登龙河提升泵站采取技改的形式拆除新装设备,加大污水收集及抽排能力,提升登龙河整体水质。在认真听取汇报后,字德海指出,要扎实推进雨污分流改造,加强源头治理和管网建设,做到污水“应收尽收、应截尽截”,雨污“应分尽分”。相关部门要进一步明晰责任,在扎实做好河道整治、截污治理、生态修复等工作的同时,持续提升河道周边环境。

在西洱河一级坝、大渔田污水处理厂,字德海一行就西洱河出流和一级坝电站情况,下关城区雨污分流、南干渠污水收集、大渔田污水处理厂(一期、二期)运行情况

及尾水汇入西洱河情况进行调研。在实地查看、听取汇报后,字德海指出,相关部门要以恢复西洱河四级坝断面水生态环境、改善水环境质量为核心,坚持问题导向,认真做好前期排查工作,定好坐标,开展数据化管理,在水质、水流有变化的情况下,第一时间发现问题并

进行追查处理。同时,要请相关专家进行系统研究、规划和设计,系统谋划,整体规划,实现长期持续管理。

字德海要求,市级各相关部门要持续巩固成果,确保西洱河保持适当生态基流,加强西洱河四级坝断面水质监测,及时分析研判水质变化情况,加强西洱河沿线生态环境问题执法检查,打造景观河道、生态河道。进一步梳理洱海流域截污治污体系,完善城乡雨污分流改造,污水管网排查诊断、清淤及修复完善工作,加快工程项目建设进度。通过实施清水疏导、河道治理、雨污分流改造等工程,进一步

完善西洱河流域截污治污体系,增加西洱河优质来水量,改善四级坝断面水质指标。

当天,字德海还就大渔田污水处理厂进水管道前端排水系统混流改造工程、大理市城镇污水再生利用工程(一期)等进展情况

进行调研。字德海要求,各施工单位要严格按照目标要求和时间节点,扎扎实实、保质高效、如期完成项目建设。同时,各施工单位要严格贯彻执行安全管理制度,加强安全管理,紧绷安全弦不放松,确保各项安全措施落实到位,切实做好安全生产工作。

李利彪、时荣、汤中国等市领导及市水务、洱管、发改、住建、州生态环境局大理分局等相关部门负责人参加调研。记者 朱滢 杨振飞 摄影报道

大理市人民代表大会常务委员会关于召开大理市第十届人民代表大会第一次会议的决定

(2021年12月31日大理市第九届人大常委会第四十六次会议通过)

大理市第九届人民代表大会常务委员会第四十六次会议决定:大理市第十届人民代表大会第一次会议于2022年1月23日在下关召开。建议会议的议程是:1.听取和审议大理市人民政府工作报告;2.审查和批准大理市2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准大理市2022年国民经济和社会发展计划;3.审查和批准大理市2021年地方财政预算执行情况和

察长;12.选举大理市出席大理白族自治州第十五届人民代表大会代表;13.通过大理市第十届人民代表大会各专门委员会主任委员、副主任委员、委员人选;14.听取大理经济技术开发区管理委员会工作报告(书面);15.听取大理海东开发管理委员会工作报告(书面);16.其他事项。

会议召开的具体时间如需调整,授权大理市人大常委会主任会议作出决定。

(下转第二版)

道德模范先进事迹系列报道

“洱海游侠”唐新华：不忘初心 用行动续写英雄赞歌

多年来，“洱海游侠”唐新华勇救5名落水者，先后多次受到州、市人民政府见义勇为表彰。2021年11月5日，唐新华被授予第八届全国道德模范提名奖；2021年12月23日，唐新华被表彰为第八届云南省道德模范。平凡人唐新华，用一次次见义勇为为行动谱写了一曲曲英雄赞歌。

唐新华是土生土长的大理人，自幼在洱海边长大，不仅深爱家乡、深爱洱海，也一直深爱游泳。从1988年起，唐新华每天只要有时间就去游泳，一游就是几十年。

2014年6月4日下午3时许，唐新华在西洱河兴盛大桥附近游泳，突然听到有人在喊救命。唐新华说：“当时有人在岸上叫救命，两名落水者在水里挣扎，我跑过去游了将近70米，游到他们旁边时人已经不见了。我急忙伸手去水里抓，抓到了其中一个人的手，就把两人拉了上来。”

唐新华急忙把救生圈推到落水者胸前，并在另外2名游泳爱好者的帮助下，把2名溺水者救上岸。这是



大理爱心公益张仕钧团队爱心捐赠情暖青山完小

2021年12月31日，一场别开生面的爱心捐赠活动在双廊镇青山完小举行，大理爱心公益张仕钧团队为学校225名学生送上了新年的礼物和祝福。

在简单的捐赠仪式上，爱心人士把募集到的衣服、围巾、帽子、书包、文具等价值7万多元的物资送到了孩子们手中，并鼓励他们要刻苦学习，做自立自强好少年。拿到崭新的书包，戴上新围巾和帽子，孩子们脸上露出了灿烂的笑容，表示一定会努力学习。

青山完小学校长阿颖畅表示：“很高兴也很感谢张仕钧爱心团队到学校开展为同学们献爱心、捐赠物资的活动。我们将以此为契机，让学生植下爱的种子，长大成人后回报社会；我们老师也要励精图治，争取把学生培养成国家的有用之才。”

正是有了像张仕钧团队一样的社会各界人士的帮助，青山完小的孩子们享受到了爱心的温暖、快乐成长。此次爱心捐赠，不仅为孩子们带来了节日祝福，同时也传递正能量，营造社会共同关注青少年成长和教育事业发展的良好氛围。

志愿者助力海东镇新冠疫苗接种有序开展

近日，一批自发组织的志愿者主动与海东镇对接，到海东镇新冠疫苗临时接种点开展志愿服务活动，助力新冠疫苗接种有序开展，为筑牢全民免疫屏障添砖加瓦、贡献力量。

2021年12月31日下午，海东镇新冠疫苗临时接种点前来接种疫苗的村民群众排起了长龙。为让疫苗接种工作有序、高效开展，来自海东、挖色镇等地的村民自发组织的志愿服务队伍像往常一样活跃在人群中，忙碌在接种现场的等候区、登记区、

唐新华第一次救起落水者，虽然过去多年，但他记忆深刻。“当时感觉比较紧张，因为是第一次救人，上岸后感觉自己已经虚脱了，但是能做好事，心里是比较高兴的。”

2015年9月8日下午4时40分左右，唐新华在游泳上岸后和好友赵勇在游泳区休息点聊天，在准备回家时突然听到有人大声高喊救命。唐新华抬头看见离岸大概30米的水中有两个人抱在一起，其中一名溺水者在求救。虽然此时的水面风急浪大，但是唐新华却来不及多想，一跃入水，奋力向溺水者所在的地方游去，救起了溺水者。

2018年6月18日下午2时20分，刚到游泳地的唐新华再次听到呼救声。唐新华看见有一名溺水者在水中挣扎求生，岸边有人把救生圈丢下水，但溺水者在惊慌之中抓了几次都没有抓到救生圈，身体已经快速向水底沉下去。在这关键时刻，唐新华从岸上迅速冲到海边，拨开围观的人群纵身跳到水中，向溺水者游去。此时水平面已经看不见人，凭借经验，唐新华一头潜入水中，右手緊緊抱住了溺水者的腰部，不让他乱抓，然后左手和双脚使劲地往水面上划，带着溺水者艰难地向岸边游去，在热心市民的帮助下，成功把溺水者救上岸。

多年来，唐新华救了5名落水者，先后在2014年、2016年、2018年多次受到大理州、市人民政府见义勇为表彰。2021年11月5日，唐新华被授予第八届全国道德模范提名奖。2021年12月23日，第八届云南省道德模范表彰活动在昆明举行，唐新华被表彰为第八届云南省道德模范。

唐新华说：“每次救人都非常紧张，觉得自己的神经绷得紧紧的，但是把他们救到岸边以后，人就轻松下来了，心情比较愉快，感觉很开心。”

同时，唐新华积极参与志愿服务活动。疫情防控期间，他协助下关街道河畔社区工作人员在各个路口搭建执勤帐篷，到各生活小区和公共场所打酒消毒药水，为疫情防控工作奉献一己之力。他常说：“每个人在工作生活中都会或多或少地遇到危险和困难，帮助别人实际就是帮助自己。”

唐新华表示：“我觉得自己做好事还做得比较少，国家和人民给我这么高的荣誉，心里也觉得惭愧，以后要做得更好，要保持这份荣誉。这份荣誉不属于我个人，它属于我们大理，属于广大游泳爱好者，属于做好事的人。以后我要珍惜这份荣誉，多做好事，要以自己为榜样，带动年轻人，发挥正能量。”

记者 黑浩川 戴向晖



张仕钧爱心团队队员刘文君说：“我们爱心团队给青山完小送来了爱心物资，希望孩子们在在新的一年里好好学习，长大成才为国家作贡献。”

当天，张仕钧团队还走访慰问了青山村杨中林和龚长松2户低保户家庭，为他们送去慰问金和礼物。

记者 鲍亚颖 杨尔华 摄影报道

成为现场一道靓丽的风景，让海东镇新冠疫苗接种工作有速度、更有温度。

村民杨伦说：“我们来海东打新冠疫苗第三针，人特别多，现场志愿者们帮助不会填表的人填表、维持秩序，他们很辛苦。”

志愿者张向光表示，通过志愿服务活动，为老百姓的身体健康、疫苗接种作出自己的一点微薄之力，服务他人，快乐自己。

记者 张益秋 马 驿

(上接第一版)

大理市第九届人民代表大会常务委员会公告 [2021]第25号

根据大理市人民法院院长张宁的提请，经2021年12月31日大理市第九届人大常委会第四十六次会议决定：黄章保 任大理市人民法院审判员、审判委员会委员、副院长。 特此公告

大理市人民代表大会常务委员会
2021年12月31日

大理市第九届人民代表大会常务委员会公告 [2021]第26号

根据大理市人民检察院检察长王蓉的提请，经2021年12月31日大理市第九届人大常委会第四十六次会议决定：伍海清 任大理市人民检察院检察员、检察委员会委员、副检察长。 特此公告

大理市人民代表大会常务委员会
2021年12月31日

大理市第九届人民代表大会常务委员会公告 [2021]第27号

根据大理市人大常委会主任会议的提请，经2021年12月31日大理市第九届人大常委会第四十六次会议决定：接受张宁同志辞去大理市人民法院院长职务，报大理市人民代表大会备案。

大理市人民代表大会常务委员会
2021年12月31日

大理市第九届人民代表大会常务委员会公告 [2021]第28号

根据大理市人大常委会主任会议的提请，经2021年12月31日大理市第九届人大常委会第四十六次会议决定：接受王蓉同志辞去大理市人民检察院检察长职务，报大理市人民代表大会备案。

大理市人民代表大会常务委员会
2021年12月31日

大理市第九届人民代表大会常务委员会公告 [2021]第29号

根据大理市人大常委会主任会议的提请，依照《中华人民共和国地方各级人民代表大会和各级人民政府组织法》第四十四条的规定，经2021年12月31日大理市第九届人大常委会第四十六次会议决定：黄章保同志为大理市人民法院代理院长。

大理市人民代表大会常务委员会
2021年12月31日

大理市第九届人民代表大会常务委员会公告 [2021]第30号

根据大理市人大常委会主任会议的提请，依照《中华人民共和国地方各级人民代表大会和各级人民政府组织法》第四十四条的规定，经2021年12月31日大理市第九届人大常委会第四十六次会议决定：伍海清同志为大理市人民检察院代理检察长，报大理州人民检察院和大理州人大常委会备案。

大理市人民代表大会常务委员会
2021年12月31日

接种新冠疫苗 共筑健康长城



文化安全距离我们有多远？

○宋紫萍

“所谓文化，包涵的不仅仅是语言、文字、文学、艺术等领域，它表述并支撑着一个国家与民族的文明体系。在特定的经济基础之上，文化诠释和界定人们的行为规范、道德准则、价值理念、政治信仰，为建立一个国家所必需的民族认同和政治认同提供了思想和精神基础。”《国家安全学》一书认为，文化安全包括语言文字的安全、风俗习惯的安全、价值观念的安全、生活方式的安全。可见，文化安全涉及我们生产生活的方方面面。

一、文化安全就在我们的指尖

几个指头飞快运转，一篇篇煞有介事的微博、一个个断章取义的视频就得以迅速传播，演变为铺天盖地的谣言。这些始作俑者，有的是有意为之，但更荒唐的是，更多的人却只是凑个热闹、慷慨陈词，他们对自己行为所造成的后果一无所知！

2021年5月，正值全国第六次人口普查数据公布之时，头条热搜的位置还没熄灭，就被一条“成都49中学生坠楼”的微博取代。“家属无法进入学校”“学生尸体被强制火化”“当地公安只手遮天”……愤怒的网民坐不住了，纷纷“仗义执言”、踊跃转发，这一事件给成都49中及当地司法部门形象造成了严重破坏，最后当事人出面澄清也难以消弭其中的恶意指测。发布这一系列谣言的，只是一名大学生，这背后是否有不得而知的

神秘力量操纵，我们不可臆断，但可以明确的是，有更多的所谓“正义人士”充当了被邪恶操控的“棋子”，向真相捅了一刀又一刀。无独有偶，近日某地一名网约车司机发布了一条“派出所副所长警容不整”的小视频，给当地民警形象带来极大损害。而真相却是，该名网约车司机邀约引起纠纷，派出所副所长在下班时间匆匆赶来调解，完整视频中显露出的是人民警察对妇女儿童深厚情感和执着保护，正能量的行为竟被断章取义为低俗形象，公道和正义又在

二、“我愿见识更多元的意识形态”

此小标题引自小书网友 sindariel 原话（现已被平台删除）。在一篇名为《尘封七年，范冰冰客串的〈国王的女儿〉终上映》的笔记中，评论区一片叫好，俨然忘记了她目前仍然处于被封杀状态，她主演的几部外国电影，也不会在国内上映的事实。面对少数网友“没有道德意识和法律意识”的质疑，sindariel 给出“墙外没有封杀她，我愿见识更多元的意识形态”的回答，更有甚者发布“为什么啊？欠观众钱了吗？况且税款和罚款不都补交了吗，比欠钱不还的老赖强多了吧”“不觉得，别拿道德说事，她这事和很多黑暗比起来都不算啥了”的评论，好一个“颜值即正义”！

习近平总书记在给广大文艺工作者提

出的5点希望中指出，“一个文艺工作者如果品行不端，人民不会接受，时代也不会接受！不自重就得不到尊重！”近几年，因违反法律道德被封杀的艺人不止范冰冰一个，为什么一向热衷于中国电影的公司愿意放弃巨额利益，而坚持使用她呢？要知道，他们国家对待自己的明星也是非常严苛，这背后或许有一个蓄谋已久的陷阱，而我们广大的90后、00后，却浑然不觉、沾沾自喜，标榜别人的意识形态多元、文化接纳度广博，这何其可怕！

三、教师名人的认知界限

第八个国家公祭日刚过，上海震旦职业学院女教师宋某某，竟然在课堂上公开质疑南京大屠杀人数，她说，“这段历史，如果没有史料支撑的话，那也可能只是民间说说而已，和真的一样。”“不当永远去恨，而应当反思战争是怎么来的。”“我去过欧洲的犹太人集中营和澳大利亚的犹太人集中营，人家屠杀犹太人都是有编号、名字的。”目前，该教师已被学校停职调查。巧合的是，在公祭日当日，有网友“咸鱼一条”评论回复“笑死了他们，又没杀害过我的家人，我干嘛去仇视他们”，遭到一众网民的口诛笔伐。

不久前，演员张静初大肆宣传素食的益处，并向网友介绍素食科普书籍《非药而愈：一场席卷全球的餐桌革命》以及人工合

成肉，同样遭到大量网友的批判抵制。庆幸的是，宋某某、张静初不是范冰冰，否则还真不知道事态将如何发展。网友“小善子吃遍素食”说得好，“素食是一种食材，是一种生活方式，是一种选择……别扯到科学、宗教、智慧、优越感、利益阴谋等等……”但现实生活中，如此清醒理智的网友能有多少？或者，你也曾经做过别人手中的“棋子”吧？

四、国家安全普及教育刻不容缓

在国家安全总体布局中，文化安全具有不可替代的重要地位。长期以来，以美国为首的一些西方国家从未放弃对我国的渗透和颠覆，尤以文化领域为甚，而思想最活跃、互联网使用率最高、最易被煽动的年轻人，是其中的关键环节。综上所述，看似虚无缥缈、遥不可及的文化安全，与我们近在咫尺。无论你是谁，从事何种职业，稍有不慎，就会踩上文化安全的红线。

不知者未必无罪，不知者是更大的威胁。为什么要封杀劣迹艺人？为什么要大力整治饭圈文化？为什么要学习践行社会主义核心价值观？这一切的一切，都是在为我国文化领域的安全铺路，国家安全普及教育已刻不容缓！笔者认为，中小思政课是守护年轻一代文化底线的最佳阵地，或许应进行更为深入地研究探讨，为青年人筑起一道坚固的文化安全长城。

云南省大理白族自治州苍山保护管理条例

第十五条 大理市、漾濞彝族自治县、洱源县的苍山保护管理机构在县(市)人民政府和自治州苍山保护管理机构的领导下履行下列职责：

(一)宣传贯彻执行有关法律、法规和条例；

(二)对保护管理范围内开展的相关活动进行初审；

(三)对保护管理范围内确需建设的项目提出初步审查意见；

(四)开展巡查巡护，制止违法行为；

(五)收取苍山风景名胜资源有偿使用费；

(六)开展苍山自然资源、人文资源、地质遗迹、重要景观的保护、治理，建设保护管理设施；

(七)按照批准的权限相对集中行使部分行政处罚权。

第十六条 公安机关可以根据需要在苍山保护管理范围内设置公安派出机构，维护治安秩序。

按照各自的职责，做好苍山保护管理工作。

第三章 保护管理措施

第十八条 苍山保护管理范围实行分区管控，分为核心区、缓冲区和实验区。核心区、缓冲区和实验区的具体范围按照依法批准的苍山洱海国家级自然保护区总体规划进行划定。

第十九条 禁止任何人进入苍山保护管理范围的核心区。因科学研究的需要，必须进入核心区从事科学考察、调查活动的，应当事先向自治州苍山保护管理机构提交申请和活动计划，并经省人民政府自然保护区行政主管部门批准。

第二十条 禁止在苍山保护管理范围的缓冲区开展旅游和生产经营活动。因教学科研的目的，需要进入缓冲区从事非破坏性的科学研究、教学实习和标本采集活动的，应当事先向所属县(市)和自治州苍山保护管理机构提交申请和活动计划，并经自治州苍山保护管理机构批准。

经批准从事前款活动的单位和个人，应当将其活动成果的副本提交自治州苍山保护管理机构。

第二十一条 在苍山保护

管理范围的实验区开展参观、旅游活动的，由自治州苍山保护管理机构编制方案，方案应当符合苍山保护管理目标。

在苍山保护管理范围的实验区组织参观、旅游活动的，应当严格按照前款规定的方案进行，并加强管理。进入实验区参观、旅游的单位和个人，应当服从自治州苍山保护管理机构的管理。

第二十二条 在苍山保护管理范围的核心区和缓冲区内，不得建设任何生产设施。在苍山保护管理范围的实验区内，不得建设污染环境、破坏资源或者景观的生产设施；建设其他项目，其污染物排放不得超过国家和地方规定的排放标准。已经建设的设施，其污染物排放超过国家和地方规定的排放标准的，应当限期治理；造成损害的，应当采取补救措施。

苍山保护管理范围内的保护管理设施、旅游设施，应当与周围的自然景观、地质遗迹、人文景观相协调，体现地方传统文化和民族特色。

在苍山保护管理范围的实验区内确需建设的项目，应当充分论证、科学设计，开展环境影响评价，并依法办理相关审批手续。(待续)

